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Kim lapok hétfőt kivéve al­
punktól jelennek meg. Előfize­
tési ir félévre Pozsonyban 
re Heeleu helybeli hurilek ucl- 
kiil 7 fi, postán borítékban he - 
(cukiul kétszer kuldxe h ft 24 
kr, hatszor klililte 9 ft 12 kr. 
p. p. A hirdetmények minden 
négyszer hasáhuzott apróhetiis 
auraért vagy ennek helyéért 5 
p. kr, a kettős sorért pedig 10 
p. kr. fizettetik.

Előfizethetni Pozsonyban a
kiadó-hivatalban, ventur-utezai 
Zierer-házban 114. szám alatt 
földszint, és Pesten hatvant - 
utrzal Horváth - házban 689. 
szám alatt földszint és min­
den kir. postahivatalnál. — Az 
ausztriai birodalomba és kül­
földre menendő példányok csak 
a beesl császári királyi fó- 
posta híva la Inál rendeltethetnek 
meg.

TARTALOM. Magyarország és Erdély. Névinagya- 
ritás. Mégis kell devalválnunk. Országgyűlés. XLVII. kér. 
ülés jau. 21. (I árgy : kir. városok rendezése). XXVII. orsz. elegyes 
Illés Ugyanakkor. (Tárgy :j legújabb k. k. leirat felulv.) Törvény- 
javaslat a katonai éleim, és szállásolás tárgyában. Külföld. 
Poroszország. Olaszország. D.nia. Oroszország. Törökország. 
Hivatalos és magánliirdetések.

OTAGTAKORSZÁG és ERDÉLY.

() cs. ap. kir. felsége II c r ni a n n János Baranyamegyei főor­
vos vezetéknevének V r a y - r a változtatását kegy. megengedni 
méltúzlatolt.

Mégis kell devalválnunk! T. I. a P.Hirlnpot, 
inclly ugyancsak nevetségesen félreértett bennünket, mi­
kor aggódásunk okát fürkészte lOüOik számában , és fel­
kerekedve még nevetségesebben elhízza magát, mint ed­
dig, és pedig azért, mert tana letetetett!

Mi, ha a magasztalt válaszfelirat valóban olly elassicus 
iromány volt volna is, miilyent a 1*. Hírlap hibás és jirae- 
tidens nézete szerint a magyar törvényhozás még nem ál­
lított elő soha, még sem aggódtunk volna az iromány le­
tétele felett classicitása miatt, hanem aggódnánk a letétel 
rögtönzése miatt, nehogy az illy praxis, merő ususokból 
álló országgyűlésünkön uj zavart okozzon, mikor az egyik- 
szélsőségtől , molly szerint az ország idejének temérdek 
kárára előbb 15 izenet is váltatott ollykor, most a másik 
szélsőségre hallatlan ugrás történik , molly szerint mind­
járt az első nem igenlő válaszizcnctrc a tárgy végképen 
letetethessék.

E felett lehet aggódni jure merítő, és ha megdöbbentő, 
meglepő hatásról szó lehet, csak innen volna az ma­
gyarázható.

Innen kitetszik, mi szigorú leik ismerettel csinálják a 
históriát a hirlapisták, mikor amúgy sans tagon , mit sem 
törődvén azzal, hogy az országgyűlési tudósítások az egész 
hazában á-tól z-ig cltcrjesztvék, állítják: hogy a vá­
laszfelirat ellenzői a letételre nem szá­
moltak, és hogy ennek következtében most minden a 
megdöbbenést árulja el.

Ez teljességgel nem áll, mert a főrendi viták kezdeté­
nél mindjárt, és pedig a conservativek részéről pendittetett 
meg legelőször a letétel! eszme, minthogy, ha jól emlék­
szünk, már a második vagy harmadik szónok volt az (és 
aztán többen) , ki kijelentette , hogy inkább semmi 
válaszfelirat ne menjen fel, mint mellyel a rendek 
terveztek. Ha tehát csakugyan bekövetkezett a letétel, a 
eonservativeket meg nem döbbenthette.

Nem tudom tehát, mire büszke olly annyira a P. Hír­
lap, mikor tanúbizonyságot tehet a letétel mellett? ’s mi­
ért fogja ránk, hogy mi ígéretekkel (??) paralysalni 
akarjuk a letétel hatását ? — ezek mind értelem nélküli 
üres szavak, mellyekkel az a közvélemény pártolása fölött 
kétségbe esett és öngyilkolást magán elkövetett válasz­
toltat képzelt életbe soha vissza nem varázsolható.

Furcsa még azzal is dicsekedni, mikép nem kell hinni, 
hogy a válaszfelirat fel nem ment azért , mert letétetett.

Ez azon bizonyos megelégedésre czóloz, mellyel 
mondva volt , hogy akár felmegy a válaszfelirat, akár 
nem: az elmondottakat még Istenek sem 
tehetik nem mondottakká! — Igaz: dictum, di­
ctum — séd dictum non est tactum. Azonban a diétám­
ban ma már alig fekszik országos vagy parlamcntaris ér­
dek ; sőt inkább csak újabb folytatása gyakran a sok di­
ctum országgyűlésünk azon régi bajának, miszerint sok­
szor dicsőségét csak abban leli, hogy valamit m o n d h a t, 
nem abban, hogy valamit tegyen. Es ebben ki láthat 
érdemet a P. Hírlapon kívül? Ali áldás áradhat belőle a 
honra (melly törvények után epedvc szomjazik) ha hó­
napokig sikertelenül elpazarlott szavaknak a Pesti Hírlap 
emberei örülnek; ha keresztül nem vihető irományok 
classicitásának magasztálására ezek theroriájukat fel­
használják, és azután a dicsőséget abban találhatni vélik, 
hogy azok — ad act a tétettek ! ! Ezen, az igaz, valami 
halálszagot lehet érzeni, és e tekintetben tán akarata ellen 
hozta fel a P. Hírlap a castrum doloris-t; mert midőn a 
közvélemény valamit olly annyira nem karol fel, hogy az 
indítványozók magok mindjárt, eltemetik: akkor termé­
szetesen csak az életre nem való megholt lehető legpom­
pásabb fclpipcrczésébcn találhatnak még valamikor gyö­
nyörűséget.

Ha tehát, mint jól mondja a P. Hírlap, engesztelő té­
nyek kellenek, akkor nem a conscrvativ párt, hanem má­
sok — kiktől cl is várjuk — láthatnák ebben teendőjüket.
A conservativek minden felháborodás nélkül jártak cl _
az ellenzék ellenben szörnyen haragszik és dúl fül, követ­
kezőleg az engesztelő tények sora ő rajta van.

Szintolly nevetséges a P. Ilirlap rögeszméje : mindent 
az űi hasonlóképcn eltemetett parlamcntaris tanával 
kötni egybe, mit ezúttal is tesz, midőn a fenérintett kép- 
ze|t diadal alkalmával, mert senki más nem teszi, egy ki­
csit magának töinjénez, mondván, hogy d azt, mi a válasz­
feliratban volt, tanította már két év előtt, mi akkor ugyan 
senkinek nem kellett, és mit akkor azért le is kelle tenni; 
de most lelki örömére azon tan alapeszméjéből indult a ki

rendek táblája mégis, és irományt szerkesztett , melly 
megint nem kellett senkinek, tehát szintén letetetett, 
ergo világos hóditmányokat, lát ezen vég nélküli letéte­
lekben, és ezeknek rendkívülien örvend! Mármost te­
hát tudjuk, a válaszfelirat mély politikája hóimét meritte- 
tett. Nem egyéb az , mint a centralisáló P. Hírlap 3 éves 
vajúdásainak — a világra halva jött - szülöttje!

Schlechtes Spiel, was die Kinder nicht freut! Mi nein 
irigyeljük a P. 1 űrlapnak ezen merő letétélekből szár­
mazó örömét, liánom csudáljuk azon bátorságot, melly 
szerint olvasóival elhitethetni véli: hogy Hlyen szüntelen 
letételek által mindig csak nyer. Ha ez áll, akkor mi 
következnék ebből? nem más mint az: hogy tanítsunk, 
indítványozzunk, initiáljunk minél tarkábbakat, ábrándo­
sabbakat, sületlenebboket, veszélyesebbeket; mert. minél 
tarkább, merészebb, ildomtalanabb vagy képtelenebb lesz 
valami — annál bizonyosabb és nagyobb lesz a diadal 
és dicsőség is , meit annál bizonyosabb, hogy a közvéle­
mény nem fogja pártolni, következésképen az Hlyen an­
nál bizonyosabban le fog tétetni!! Már pedig a P. 
Hírlap szerint nem az dicső, mit az élők hőn felkarol­
nak, hanem az, a mi mint haszontalan senkinek nem kell, 
és azért letétetik, azaz ad act a félre vakatik! — ! 
Ila már a Pesti Ilirlap annyira gyönyörködik a 1 étéi ék­
ben, tehát terjessze azt ki magára is. A Pesti I űrlapnak 
van néhány hiedelme, mi őt gyakran hajba viszi. IIlyen 
az, hogy a válaszfeliratba az ő tana tétetett le, hogy 
neki tana van, hogy a parlamenti kormány az ő tana. 
Ezen hiedelmei a Pesti [űrlapnak képezik az ő egyetlen 
tanát — de ez is hamis tan. A válaszfelirat, szcrkcsz- 
tőji vagy szerkesztője (sub judice lis est) nem tanultak 
semmit •— a mostani Pesti Hírlaptól; a parlamenti kor­
mány nem a Pesti Hírlap tana, mert az nem is tan. A 
Pesti Hírlap mint a német mondja, „hat etwas davon 
läuten gehört,“ 's azt ide hozzánk is be szeretné hozni. 
De ennek akarása a fenálló körülmények között nem 
tan, hanem meredek ellentéte minden t a írnak, és lmgv 
épen olly röv id szóval éljünk mint a Hírlap, tehát azt 
mondhatjuk, hogy — bak.

Ki hitte volna f. é. január 18ka előtt, hogy még az 
irományok igy hangzó halálos átka ad nóta! 
psalmist tikra, npologistákru akadand! E pilla­
natban ismét nagyobb költő a Pesti Hírlap, mint politi­
kus, hisz egyszer Schiller is azt mondta: — Auch 
di e T o d t c n sollen leben!!

OrMzásKyiilés.
XLVII. kerületi ülés február lón d. e. 1 1 (ír., vége 

d. a. 1 órakor. (Elnökök: gr. Andrássy Em. ós Bory Pál, 
Torna és Hontmegyők követei; j egyzö: Szentkirályi Mó­
ricz; tárgy : sz. k. városok elrendezése).

Gr. Andrássy E. elnök : A 2 1 ik ti. feletti tegnap fél- 
benszakadt tanácskozás folytatását megnyitja.

11 ó n i s S. Szabolcs küv.: Ha a megyei követek aggodal­
mát a 2 Ük b) pontjára nézve n városi követek kívánságá­
val összeegyezteti, nemeik expedierst vél feltalálni. A varo­
sok kívánsága az, hogy a helyhatósági bíróság azon neme­
sekre is kiterjesztessók , kik a városban laknak ugyan , de 
birtokuk a megyében fekszik: ellenben u megyei követek ag­
godalma az, hogy miután az állandó lakás fogalma igen lág, 
e szerint n városi hatóság ollynnnkra is kiterjedne, n kik a va­
rosban tartanak ugyan szállást, de a városhoz nem tartoznak 
s’ nem letelepedett lakosok. Ennélfogva a két véleményt úgy 
látja mcgegyeztelhetönck , lm a b) pont megliagyatik, és mi­
után az állandó lakos és letelepedett polgár közt nagy a kü­
lönbség, mert az első polgári jogokkal még nem bir, pedig a 
városok is csak Hlyeitekre akarják kiterjeszteni a hatóságot, 
a b) pont után ezt lenné : „azon nemesek , kik a városban 
letelepedtek, minden keresetre a városi hatóság alá tartoznak.•* 
(Több oldalról : Elfogadjuk!)

Olgyay T. Pozsony küv.: 11a a szabolcsi indítvány cl- 
fogadtatik , az olly nemes, ki a városban lakik , de nem te­
lepedett \s a megyében birtoka nincs, a városi jurisdictio alá 
tartoznék. (Több hang : Vgy van!) A territoriális hatóságnak 
illy egyoldalú eldöntését bajosnak és sok érdekekbe ütközőnek 
találja; a büntető és rendőri tekintetből szükségét átlátta, 
mert nélküle nz igazság gyors kiszolgáltatása nem is 
képzelhető ; de magánjogi tekintetben nem látja okát, miért 
kelljen a jurisdictiól megváltoztatni, különben azon anomalia 
áll elő, hogy a melly nemes a városi birds ág clibe tartozik, 
joga a megyében is fennmrndna.

Simon J. Soprony küv. •' Aggodalmat lát abban, lm a 
nemesek a városi bíróságnak vettetnek alá. A b) pontot ki- 
hagyntni kívánja. A városi bíróság alá vetett nemeseknek nem 
volna érdeke a megyei bírák választásában.

Szentkirályi M. jegyző : Az előtte szólónak ellen­
vetésére azt jegyzi meg, hogy a melly jogot a nemes a me­
gyében gyakorol, azt a születés adja, mellyel pedig a város­
ban gyakorol, az a <|Ualilicatióktél függ. A melly nemes a 
megyéhez nem tartozik "s mégis belel'oly a birák választásába, 
hogy ebben anomalia van, elismeri, de ezen segíteni nem 
könnyű. Hu nz 1 HBflki országgyűlés nem akart volna hitel- 
törvényeket hozni míg az ösiség el nem töröltetik, p váltó 

executionalis törvények nem hozattak volna. De ezekre 
szükség volt, 's meghagyatott azon anomalia, melly a váltó

- a végrehajtási törvényekből következett, hogy azt az élet 
s a törvény hozás idővel kiegyenlítse.

Paczolay J. Ilont köv. : Tegnapi előadását Szabolcs é.s 
Pest követeinek nyilatkozatai által megingatva nem látván to­
vábbá is ahoz ragaszkodik, a mit Pozsony követe előadott, hogy 
a nemesek n városi hatóság alól kivétessenek, vagy ha oda 
csatoltutntik, többé a megyékben semmi befolyásuk ne legyen. 
Okai következők : Midőn a t. rr. a városi rendezést elhatáro­
zók , ez által azt akarták elérni, hogy a városok független 
önálló hatóságok legyenek, nem pedig, hogy a helyhatósági bí­
róság egyoldaliikig (zaj.) Ámde a városi hatóságok függetlenek 
lesznek akkor is, ha a városi nemesek alájuk nem vettetnek. 
Es lm anomáliának fen kell maradni, mint Pest követe érinté, 
Úgy ezt nem a megyei életben kell letenni, melly az alkotmány­
nak bázisa, de a városiban. 11a a birtoktalan nemesek a vá­
rosi hatóságnak alá vettetnek ’s befolyásuk a megyékbe még is 
fenmarad, igy kétszeres befolyás adatik nekik. Pest követe 
azt monda erre, hogy a megyei befolyást a kiváltság adja; 
miliői áll ez? Hogy a nemes ünválasztotta bírája alá tartoz­
zék ; a mit [ledig I ’est követe a 11 it eltör vényeknél fenmaradt 
anomáliáról előhozott, abból nem következik, hogyha valami 
egyszer rosszul történt, az máskor is megtörténhetik. A sza­
bolcsi indítványt el nem fogadja, meri igy a városokban lakó 
nemesek közt különbség tétetnék.

.1 agnsics Sóiul. Esztergom köv.: Pártolja Pozsony me­
gyének indítványát, ’s a nemeseket átlójában minden kérdé­
sekben magánjogi tekintetben a városi hatóság alól kivétetni 
kiváltja, nem azért ugyan , mintha valami nagyot helyezne 
abban . hogy nemes személy felett nem nemes fogna ítélni, 
jóllehet megváltja, miszerint a kir. városi elemeket, és külö­
nösen olt a nemesség iránti ellenszenvet tekintve aggodalma 
van , bogy a kir. városok igazságszolgáltatásában ezen ellen­
szenv nevezetes szerepet viselem! , -— de kívánja ki- 
vétetni azért, mert a nemesség azon jogtól, mellyel eddig 
nemesi kiváltságánál fogva gyakorlott, de mellyel alkotmá­
nyos polgári jognak is kell tekinteni, megfősz tátik , és ez 
azon jog. melly szerint t. í. bíróját önmaga válasz­
totta; melly jogtól jövőre olly formán meg leend a nemes 
fosztva, hogy a városokban a jogok gyakorlatára qunlificatiók 
lévén szükségesek, ha szegény nemes társunk illy qualifica- 
tiovul nem biraml, az ő ügyei felett Ítélő biró választásába se 
hogy sem folyhat be ; és igy azon anomalia álland elő, 'hogy 
a nemesnek a megyénél jogai megmaradván, olly biró válasz­
tásába tettleg helblynnd, ki felette biró nem leend: ellenke­
zőleg pedig azon biró választásába semmi befolyása nem leend, 
ki bírája fogna lenni. Es miért ez? hogy a territoriális ha­
tóság épségben maradjon? Hisz ha ezt a t. rr. akarták, akkor 
ezen territoriális eszmét egész maga tisztaságában, minden 
consequent iáiban kellett volna elfogadni, már pedig maga e 
tábla akkor, midőn uz udvartelkeket bizonyos tekintetben, a 
megyeházakat, az idegen tisztviselőket kivette , azon territo­
riális hatóság elvét megcsonkitá.

Hón is S. Szabolcs köv.: Soprony követének felelve ki­
jelenti, hogy a nemesség jogaitól megfosztalni nem czélozta- 
tik, a kérdés csak az, hogy lm a nemes városi polgárrá lett, 
a város itéljcn-c felette, ki mint megyei lakos jószágaira nézve 
megyei befolyását el nem veszítené, ’s igy joga csak terjedni 
fogna. Mit Ilont követe előadott, bogy igy a városoknak két­
féle befolyásuk lenne, ez nem áll, mert csak a városi neme­
seknek lenne kétféle befolyásuk a mennyiben u városi és a 
megyei utasításba folynának be. Nem látja át azt sem, hogy 
az által külön custnk állíttatnának a nemesek közt. Ha mint 
megyei lakos jő kérdésbe, a megyei hatóság, — ha pedig mint 
polgár jő kérdésbe, a városi hatóság alá fog tartozni. a mi 
természetes. Ha szóló indítványa fogadtatik el, egy nemes sem 
fog jogától megfosztalni, mert ha városi polgár akar lenni, 
semmi igazságtalanság nem történik rajta.

Asztalos P. : 11a reális tekintetben minden nemes a 
városi hatóság alá helyeztetik, nem látja okát miért tétetnék 
különbség személyes tekintetben a birtokos és nembirtokos 
nemesek között, részéről mind a kettőt a városi hatóság alá 
tenné, azon kikötéssel, hogy a birák választásába minden 
nemesnek befolyás adassék. Hogy e szerint kettős befolyása 
volna a nemesnek , ez természetes, reális tekintetből be­
folyna a megyébe, személyére nézve pedig a városba.

Kende Zs. Szatmár küv. : A b) pont ellen van 's n po­
zsonyi indítványt pártolja, mert akár hogy czifrázzák a dol­
got, hogy a nemes ember jogától megfosztalni nem fog, ha ez 
a birtokosra fill is, de a birtoktalan, kinek személyénél és 
városi lakásánál egyebe nincs, nemes biró alá nem tartoznék.

Szőnyoy 1.. Lőcse v. köv. : Nem foghatja meg Hont 
követének azon logicáját, hogy, ha anomáliának kell lenni, le­
gyen az a városokban, mert midőn jelenleg a városok rendez­
etnek, nem látja helyén, hogy valnmelly anomalia fenlingyns- 
sók. Pártolja a szabolcsi indítványt.

Szi II lay .1. 1 Sereg köv.: A hosszas vitatkozások kikerü­
lése tekintetéből a közelebb előterjesztett szabolcsi indítvány­
hoz, melly mind a két véleményt egyesíti, örömest járultam 
volna; azonban újabban felelevenittetvén azon kérdés, hogy 
a városi hatóság bíráskodásának a város kebelében lakú, de 
ingatlan v agyont a város területén kívül is biró nemest czél- 
szct'U és igazságos-e alávetni ? szükségesnek tartottam nézetei­
met utasításommal egybehangzókig kijelenteni, és meg­
jegyezni , mikint jelen pillanatban , midőn a belrendezés állal
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a vuv.'S beleleténck egye* részeit le akarjuk fonni, a város hol* 
«létéi* mind azon eszméket at kill ültetni, mellyel, a pól­
yán szabadság kifejlődésére mtilhatatlantil ■'/uk-t-u'vsek.
Iái részemről minden reform-kt rd< snél jelen körülményeink 
között kot tőeszmét hajtok valósítani. jelesen : hogy a hun 
minden lakóinak erdekvi szón»-abban eLrvesitte>senek. e> 
h.,gy a tors env előtti egyenlőség ne csak puszta szavakban, 
de a közéletben is alkalmaztassék. Ezen két IV.eszmét múl- 1 
hat lan ni szükségesnek látván a városokban létesíteni, mm 
csak a 'árusokra. de magára az álladalomra nézve is kárá­
nak tartom. Ima jelen rendez, s után D marad a város ke­
lőiében ollyan osztály, me Ily az.-n esetben , midőn városi 
lak.-st vagy polgárt megkárosít . megbcestelenit, \ng\ rajta 
hatalmaskodást követ el. a 'árosi bíráskodást kikerülhetne, 
mert ezen megkulönhi-ztef. - által »los, ér a \ üg\ oiios va­
gyontalan nemes között törvényünkben ismeretlen különbség 
tetetvén, ez a város minden rendit lakosainak eg\ erdőkbe 
leendő olvadbatását gátolná . egyszersmind a szükséges egy­
seget. me 1 Ívből jövőre alkotmányos erő fejlődhetnék, megza­
varván. magának a városi bíráskodásnak gyengülhet D maga 
után húzna: mert a városi bíróság . mellynek feladata a v á- 
I, ,«;i lakosok v hl'v.'U <'s s/Vii,él\ l.:it"V~aga fölött őrködni, nem 
bírna v_ra/<vj< a s/,.lgaltat ni ;i/.ok elleti. kik a város kebelében 
városi lak-'t be<'teletni, ss.-l . kartétellel, vagy hatalmasko-
dtíssal megsérteni l-atoiL Minik. De továbbá az igazsággal sem 
lehet <iss/eegvc/tetni. li"j\ a/, ki becstelenbe?», hatalmas- 
k..diis vajv kártétel eseteiben városi lakost városi bíróság 
előtt megkereshet "s igy maganak rögtön igazságot szolgáltat­
hat ez által v árosi biráskodá 
has,,nb étitala elkövetendő esetekben a városi bíráskodás alól 
vsak azért, mert a v áru- hatarain kivit! ingatlan vagyonnal 
hir. kivetess, k. ez ellenkezik a töneny előtti egyenlőség 
eszméjével ' ezen intézkedés nemcsak nemes és nemes között, 
de az ö'szes polgárok között is karos hatással lenne. Ugyan 
azért véleményem szerint a varosok visszás és erőtlen álla 
potának .-kait leginkább abban találván, hogy eddig a kebelük 
ben lak.» különböző osztályok személyes cselekv ényei fölött 
bíráskodni nem birt elég erővel és képességgel kívánom, 
hogy a jelen lilik $. b) pontja helyeit a kir. propositiok mel 
lékletében kijelentett törvény előtti egyenlőség eszméje fogad­
tassák el, a vagyonos es nem vagyonos nemesek között 
különbség nem tétetvén a varos területén városi lakos ellen 
elkövetett hatalmaskodás, kártétel vagv beestelonités esetei­
ben is bárki ellen a városi bíróság Ítélhessen.

Babarezy A. Csongrád köv. ; Hogy a varosokban ren­
dőri tekintetből a helyhatósági bíróság felállitnssék. cliez örö­
mest járult . mert a rendőri kihágások rögtön elintézési iirá­
nyelvén , i-zt máskép tenni nem i> lehetett. Bűnvádi tekin­
tetben ennek szükséget nem hitta. mert itt olly rögtön intéz­
kedés nem kívántatik, ezért olmjtá. hogy míg a büntető tör­
vénykönyv nem létesül, addig v részben a jelen állapot fen 
tartassák. K nézeteitől a többség elütötte, Jelenleg azon kér 
des áll elé.. hogy a nemesek felett magánjogi tekintetben a 
városi hatoséig itéljen-e. hímek illy mellesleg eldöntését szük­
ségesnek nem látja. elmellőzésében a városok függetlensé­
gét sértve nem tekinti, de igen a nemeseknek I. megadott 
kiváltságát, miszerint (-»ak émválasztotta hiráktól függjenek, 
lé/en kiváltság a szerkezet szerint megsértetnek, mert a mcllv 
nemes a polgári bin. választására ipmlitíealva nem is volna, 
mégis a városi bíróság alá tartoznék, miből azon anomalia is 
következünk, hogy molly nemes a v árosban választási képes­
séggel nem bírna, a megyei bírák választásába befolyna. ’s 
így azoknak választásához, kik telette bíráskodnának nem já­
rulhatván azoknak választásába folyna bele, a kik felette bí­
ráskodni nem fognának. Mit 1 ívreg követe mondott, miszerint 
karos dolog volna . lm a város nem ítélhetne azon nemes fe­
lett. a ki önpolgárát beestelenito. ezt szóló megfordítja. mi­
szerint karos dolog volna. ha n megye n polgár felett akkor 
sem bíráskodhatnék . mikor «• z a nemest sértené meg. De 
'Zóló ügyben -em lát kárt s v kérdésben a viszonosságot fen- 
tartani kivémja. \ uleménwt öszpontositván a pozsonyi indít­
ványt elfogadja.

fllgyay 1 Pozsony követe : Sokan hivatkoztak reá, 
mintha a nemest minden tekintetben kívánná a városi hatóság 
alul kivonni. Ha magát netalán roszul fejezte volna ki. meg- 
xal,.ia- h"rr> ») <*) vs ,1) pontok ellen kifogása nincs és csak 
a b) pont kihagyatását óhajtja, a birtokos és hirtoktalan nemes 
ki»zt különbséget tenni nem akarván.

. T ° r m as s y J. Békés köv.: Hogy azon esetben , ha a 
hirtoktalan nemesek egészén a városok területi hatósága alá 
adatnak, ezeknek a megyei körben leendő részvétükre nézve 
nemi anomalia fog támadni, elismeri; de az anomáliára nézve 
nem érthet egyet Ilont követével, hogy ha már lennie kell. in­
kább a városi körben legyen az, mini*a megyeiben. Az ano­
máliát mindenkvpen bajnak tekinti, mcllyben mégis van azon 
jó. hogy belőle a kitisztítás és további intézkedés szüksége ön- 
kint telmerül. így például nem anomalia-c az is, hogy a nem 
nemesek most már fekvő nemesi vagyont bírhatnak . a legma­
gasabb hivatalokra eljuthatnak , és megyei körben még sem 
gyakorolhatnak választói jogot r De ki nem látja, hogy ebből 
okvetlenül következni lóg n megyei választói jogalapnak 
szelesbitese. így lesz ez a kérdéses esetre nézve is. A v itat­
kozás alatti illetőleg nem tartja elegendőnek a területi ha­
tóság elvet csupán kimondani , hanem azt következetesen al­
kalmazni is kívánja. Hogy előre kimondva legyen, mikint a 
városok területi hatósága csak azokat érdekli , kik ..tt állan­
dóan letelepednek, ez nagyon rendén van. valamint tisztán 
látja annak is okát, hogy a vámsuk határán kivid ingatlan 
vagyonnal bíró nemesek mind azon perekre nézve. mik r 
vagyonok iránt támadhatnának, kivétessenek a városi 
alól. mert ebben viszonosság is lesz. hasonló esetben

vagyoni ügyek. De hogy akkor, midőn a városon kivid va- >«'g 's azon I-.tivélemény , mintha a hazai törvények által 
gvonnal nem bíró nemesekre nézve kimondatni szandekoltatik. szentesített megyei szerkezet es kormányzói rendszernek 
},óg\ ők hatnlmaskodási 's becsületsértési esetekben is a va az 1 72J. ÓH. tön ón\czikkcl ellenkező megváltoztatása 
c, ,s i hatóság a la tartozzanak . a vám- határán kivid fekvő ezvluztat nek , a kedélyek nyugalma es a bizodalom esők - 
vagv ónnal bírókra nézve különbség tétessék, ennek semmi m.í

1 okát fen forogni nem képzelheti, mint azt. hogy ők birtokosok, 
mi a kulouböztetésic elegendő okul nem szolgálhat. Sokkal 
tisztábban állna a dolog akkor, ha inkább az mondatnék ki, 
hogy rendőri eseteken kivid általában minden nemesek kivé­
tetnek a váro>i hatóság alól. mint ha a jelen szerkezet megma­
rad, mert e mellett a nemesek közt osztályozások történnek ’s 
az igazsfigkiszolgáltatásra rn-zv. tij és szükség nélküli kűlön- 
böztetés fdlittatik fel. holott különben az lenne a őzéi. hogy az 
eddigi különbözések is kevesittessenck. Szólót <• részben sok­
kal inkább elégíti ki a k. előadások melléklete, mert azt a je­
len szerkezetnél igazságosaid mák i*s köv et kezet esőbbnek találja, 
miért fel szólója a rrt. hogy a kérdése- b) pontot az egyenlő- 
seg es teli'mert szüksi*g alapján azon melléklet szerint módo­
sítsak. 's általában minden nemesek hatalmaskodasi ’s be- 
esiiletsértcsi esetekben, ha t. i. ezek városi lakosok ellen kö- 
vettetnek el. a városi bíróság alá vettessenek.

S / e n t i v :i n y i K. (iömör ké.v. : Szabolcs indítványát 
úgy fogta fel, hogy kivevm a megyei birtokot , egy éh kint a 
nemesek minden tekintetben a városi hatóság alti tartoznának, 
a mit szinte szükségesnek tart. Ilont követét, kinek állítása 
szerint, ha anomáliának kell lenni. az a városokra ne a me­
gyékre nézve hagyassuk fen, mellyck az alkotmánynak hasisai, 
figyelmezteti, miszerint az alkotmánynak hasisai a nmnieipiu- 

jótekonyságahan részesül, | műk mini iIlyenek a városok is e<ak ollv védői lesznek az 
alkotmánynak, mint a megyek. Marmaros követének vclumé- 
nyében nem osztozik, miszerint a nemesek ezen niiiiéiniiségek- 
IIél fogva vfdasztftsi képességgel birjanak. meri e szerint azon 
irányelvet és alapot . mellyrc a jelen munkálat fektetve van. 
kellene megváltoztatni, melly szerint a polgári jogok elnyeré­
sére nem a születés, de a cjualilieatiok vezetnének. Kgyébkini 
azokat, kik a nemeseket a városi hatóságok alá helyezni nem 
kívánják, az 1810. 22. t. ez. figyelmezteti, miszerint a keres­
kedő nemesek nemcsak városi, de szabadalmas községi bíró­
ságnak i.s alávetvék. ezen bíróságoknak hatásköre még azon 
birtokra i- kiterjedvén, melly a község területén kivid fekszik 

Kiegyes ülés következvén a további tanácskozás elhalasz- 
tntott.

XXX II. országi elegyes ülés. február Íjén. 
d. u. 1 órakor. (El női- nadoi ő es. kir. iöherezegsége . 
tárgy : kir. k. leirat telMv as.,-;!.)

ve'A már tegnapi napra hirdetett - mára halasztott el 
ülés tárgyát csak igen kevesen tudván, nagy feszültség köz. 
's tudni vágyásból a f ívmii terem roppant hallgatósággal telt 
meg, melly az idünkint megjelent ellenzéki és conservativ i;-• 
gokat szokottal! tét- « s vagy nemtetszés nyilvánításával f1 
gadá. Mint tényt «vuttal megemlíteni el nem mulaszthatjuk 
azon esetet, hog\ hitán tr*. Batthyány Imre, Lajos és K. 
mér. gróf Teleky László, Kossuth Lajos, Hunkár Antal, Jozi- 
pov ies Antal. Gyürky Pál :ajos éljenzésekkel fogadtattak, a 
magát közvéleménynek n- ve/ni szerető karzat gr, Desse.wflv 
Linilt hosszasan lepiszegni el nem mulasztó, ki is ez által ma­
gát megtiszteltnek találván t karzat szives hajlamát udvarias 
hajlotigásokkal mosoly közt megköszönd , melly sajátszerii je­
lenetre a tábla tagjai a m-; tisztelt gróf irányában öröm tapsra 
’s éljenekre lelkesülének Hason lag gr. Waldstein János, 
Ilnulik György zágrábi p -pök, Vrmcnyi József tolnai főispán, 
Bunjik József ’stb. is részesültek illy felső kitüntetésben, 
mig alant pártszinezotlen barátságos kézszoritásókat 's szi­
ves éljenzéseket arattak. Ezen élénk előzmények után. 
mellyck a zsúfolt hölgx karzat rózsáit folytonos vidámság­
ban tartottak . megjelent nádor ö cs. k. főhgségc, ’s zajos él ­
jenzések közt elnöki széket elfoglaló.

Nádor ő cs. kir. föbmezegsége: Tegnap érkezvén vissza 
Becsből, átadom a tisztel' országos rendeknek a megérkezett 
kir. kegy. leiratot. mellyel a nádori itélömestvr ur ezennel fel 
fog olvasni.

Gliyezy K. nádori it élőmester: Olvassa a k. k. leiratot 
a mint következik :

,,s Első Fcrdinánd isten kegyelméből ausztriai 
császár 'sut. Fenséges főherczeg, kedves unokaöcsénk, fő­
tisztelendő, tisztelendő, tiszteletes, tekintetes és nagyságos, 
nagyságos és vitézid, okos,érdemes, kedvelt híveink ! Foly­
tonos királyi gondoskodásunk sokkal lényeges!) részét képe­
zi kedvelt Magyarországunk őszintén óhajtott és szeretve 
ápoltjává és felvirágzása, semhogy azok között , mik erre 
bár melly irányban hatást gyakorolhatnak, figyelmünket el­
kerülhették volna azon aggodalmak 's különb féle eszmék, 
mellyck a megyei kormányzás körében a múlt ország­
gyűlés óta tett intézkedéseink, nevezetesen a fen forgó 
kivételes körülmények által igényelt >zámosb föispmii 
helytartóik kinevezése folytán, több törvényhatóságokban 
a kedélyek eléggé nem sajnálható felingerlésével, sőt több 
helyt magának a_ közigazgatásnak nem csekély hátrama­
radásával, és atyai szándékunk teljes félreértésevei, kelet­
keztek. I.s ezek annál fájdalmasban hatottak atyai <z\ 
vünkre, niinéí számos!, példáit adtuk uralkodásunk első 
pillanatától fogva : hogy az ősi alkotmánynak, ennek 
s/alard oszlopait tevő megyei szerkezetnek szeplőtlen 
nK>g.:rzese, úgy a hazai törvényeknek, s ezek közt az 
1 snrkalat(,< l'1- törvt’nvczikiknek is sé-rthetlen fén- 
tartasnt. inepzeghetetlen királyi tisztünknek tartjuk, '< 
mni. l erősei,1, s mélyebi, azon meggyőződésünk |„,„v 
n.mlon az érintett intézkedések által egye,lül a közi-mz-n- 

'ik f:n ,lls v< kifejleszt,--S tekintetében'szükségelt hatály, w
nnl.lsap megye, s országos kormányzás üdvös sikerJsitésére czv- 

n ,aro.«! loztunk, a végrehajt,', hatalom törvényes köre legkisebb
' ti M f 11 I -. I ..tv, ...... 1 . A A. A A 1 A V’ 1* * I. « ....

! kenté'sével nemcsak több törvény ha téiságokban, niég töly- 
I Mist létezik, hanem már jelen országgyűlésnek folyama­

tára is oily káros hatást gyakorolni látszik, mellynek kü- 
í vetkeztében az annak köréhez tartozó komoly feladatok­

nak általunk legélénkebben óhajtott eredményi!ús me"oh 
I déisa, tetemesen nehezittetlietik. Miután tehát atyéiskodó 

indulatunknál fogva legfőbb kívánságunk , hogy királyi 
székünk és hű Magyarországunk között az apgodahnn- 
nak bármi neme solia gyökeret ne verhessen, sőt már esi- 
rájábau cllójtassék : ezen okból Ke,K éltségedét és 11 fisé,r- 
teket minden lépéseink törvényszerűségének, 's egyedül a 
hon javara irányzott törekvéseink egyenességének érzeté­
ben, csupán lm alattvalóinknak, habár alap nélkül kelet­
kezett, de tényleg létező aggodalmuk tökéletes eloszla­
tása s a kedélyek mielőbbi megnyugtatása végett, saját 
ösztönünkből bizonyosokká tenni kívántuk : lmom a főis­
pán! helytartóknak százados gyakorlat szerint uirvan, de 
a körülmények igényeihez képest nagyobb számmal tör­
tént kinevezése által sem a megyék törvényes állása, sem 
a főispán! hivatal hatásköre csonkittatni, sem vahuiielly 
uj, az 17:1.'!. 5ö. türvényczikkel, és az 1790. 10. törvény- 
czikk szellemével ellentétben li'vő rendszer fclállittatni a- 
vagy az l.NiMik ,'vi piinkiistlió 28áu 0888. szám alatt ezen 
viszonyokra nézve kelt királyi válaszban kifejtettek, mel- 
loztctni nem szándékoltattnk, hanem l'ukép az czéloztatott: 
hogy az előhaladt kor által okozott mozgékonyaid, közélet­
nek változó jelenetei között, kivált a helyhatósági saját­
ságos viszonyok irányában ünkint megnehezült orszáo- 
kormányzíisnak törvényes miikfidlietése okáért, az ennek 
lilkellékét képező megyei közigazgatás és igazságszolgál­
tatás. a főkormányzókiink 1 rJ!i. fűi. t. ez. rendeleté állan­
dó őrködése alatt gyorsabbá, szabatosaidra és hatédvosabbá 
tétessék, — egyszersmind pedig több főispánoknak sze­
mélyes és hivatalos viszonyaiból eredt akadályok meg­
szűntével a megyei főkormányzók, a méltóságúkkal járó 
kötelességeiknek tökéletes teljcsithetése végett azon álla­
potba tétessenek, melly az idézett i. ez. üdvös rendeleté­
nek teljes értelemben megfelelemI. ( jabban mc<rGyőződ­
vén tehát ebből Kedveltségcd és 1 Iííségtek, hogy "kod veit 
Magyarországunk kormányzásában. 's a közélet lépes,ín- 
kinti kifcjlesztesebon alkotmányszerüségnél semmit in- 
1 1 nem óhajtunk , midőn a törvényhozás elmellőzésétőí

polgárok is nem más. mint a megyei bíróság elibe fogúin tar- I részben sem ,1, vő .......
to,ni. á, mivel más „kimé, slá.ifinek « Wives, ó, más nlá 1 1 Ncve1' nm" méltó fájdalmunkat 

azon tapasztalás. Imgy az érintett módon ébredt féltékem-

egyebkint is távollevő atyáskodó szamloknuklioz képest, 
tz 18á7ik évi pünkösthó 28án 1,888. szám alatt kelt ki­
rályi válasz tartalmához továbbá is ragaszkodva , a főis­
pán, helytartóknak kinevezését vsak kivételes esetekre al­
kalmazni, a megyei szerkezetet pedig, 's a főispán! hiva­
tal méltóságát mininagunk ezentúl is teljes épségben mr,,. 
őrizni ’s az utóbbit , mihelyt az említett akadályok ele- 
nyészendnek. mindenütt törvényes hatóságába" helyez­
tetni határozott akaratunk lenne, bizton várjuk : liogv 
ezen királyi nyilatkozatunk után, az egyedül kedvelt Ma­
gyarországunk valódi javát eszközlő, és a törvényos ös­
vénytől solia el nem távozó intézkedéseinket fiúi bizoda- 
lommal kisérni, és a többekben támadt féltékenységtől 
felmentetve, hazafiul törekvéseiket, az 1790. 13. t. czikk 
rendeletét szem előtt tartva, elfogulatlanul törvényhozási 
azon komoly feladatokra fordítani fogják, mcllyeknek szc- 
renesés megoldásában az ország jövő boldogságának alap­
ját. atyai szivünk pedig élénk óhajtásának teljesedései ta­
lálná fel. Kikhez egyébiránt császári királyi kegyelmünk­
éi, kegyelmcsségiinkkcl állandóan hajlandók maradunk. 
Kelt birodalmi fővárosunkban Becsben, Ausztriában, bol- 
dogasszonyhó ,‘Iliik napján, az ur 1848ik esztendejében.

, f' erdinand m. k. gr. Apponyi György m. k. Zsedényi 
ltd várd m. k.“

Zai ka .1. kir. személy nők : Ivéri ö cs. k. főhgségét, 
hogy a k. k. leirat kinyumatását a t. rrnéli felolvaslmtás vé­
gett kegyesen megengedni méltóztatnék.

Nádor ő cs. k. főhgségc : A szokott módoni külön fel- 
olvasás után tessék azt kinyomatni. ’S ezzel az ülést eloszlatom.

Mire a t. rr. saját tercmokbe vonulván, kir. személynök ö 
mlga a k. k. leiratot a t. rr.nél felolvas tata, mellyel gróf 
Andrássv Kmanuel, Torna m. köv., mint kcrülcii elnök, °ke- 
rfileti tanácskozás \égett kikérvén, a t. rr, csendesen szél- 
oszoltak.

I öl‘> éli) j«i\ aslaf a katonai élelmezés és 
szállás, >1 a s r é I. 1 8. Az országban és hozzákapcsolt ré­
szekben idimkint szállásoló katonaság részére, az egyes torv.- 
li.ituságt.k és lakosok által eddig természetben szolgáltatott 
elelmezes, szeradás es szállásolás helyett, jövendőre a ka- 
l"ii ii eleimezes, szeradás és a laktanyák felépüléséig — 
n <zállásolás költségei közvetlen fedezését a királyi kincstár 
\ áHalja el: miért az ország a kincstárnak cvonkint egy millió 
Üm-íi", ezüst j azt fizut. 2 §. Ennek következtében az 
G-'ldik évi katonai szabályzatnak eddig fenúllotl rendeletéi 
megszül,tettet ven , a katonaság élrnczésérc ’s szállásolására a 
törvényhatóságuk szintúgy , mint egyes lakosuk által bármi 
név ’s ezim alatt tétetett kiszolgáltatások helyett . a t. évi t. 
napjától kezdve a béke idejére országgyiilésileg megállapított 
katonai szabályzat rendeletéi szo 1 gá 1 nak sinórmértékül. .*!
Az Isö tihaii megajánlott üszvegnek, nem különben a szabály­
zatban meghatározott tiszt lak béri pótléknak a türvényható- 
sígok közötti kivetése az 17 Ildik évi IS. t.,,Zi által be- 
hozott szokás fentartásn mellett addig, mig nz c részben 
„észággyülésüeg meghatározandó szabályok egy czélszorübb 
adoknetesi kulcs behozatalát nem teszik az összes és minden- 
nornii adóra nézve lehetővé, külön „tnsilás szerint eszköz- 
lendo, mellyel, kellő figyelemmel azon tetemes teherre, melly
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:t katonai élelmezéstől e> szállásolástöl Ciliiig egészen vagy 
legalább nagyobb neszben ment törvényhatóságukra ezentúl 
háramlik , ugyszinto azon jövendő haszonra is, mellybon a 
katonasággal állandóan ellátott törvényhatóságok részesülnek, 
az országgyűlés l'og mindig készíteni. I $. A kir. hely­
tartótanács , mellynek a hadi adói pontos és teljes bcszedetése 
fűgondjai közé számíttatik , a jelen törvényben megajánlott 
ősz,végnek. a törvényhatóságok által az illető hadi pénz­
tárakba leendő pontos beszolgáltatására is szigorúan felügyelni 
’s a legcsekélyebb adóhátralcvőség esetében ennek foglalás 
általi behajtását az illető törvényhatóság utján megrendelni , 
ez pedig a helytartótanácsi intézvényt. szükség esetében pol­
gári vagy katonai hatalomkarral is, haladék nélkül foganatba 
venni tartozik, — a foglalási költségek mindig az erre okot 
szolgáltató fél által lévén viselendök.

Az 1841 , T. türvónyczikk által megállapított Rend­
szabályok a Magyarország- és hozzákapcsolt részekben 
szállásoló szintngy, mint átkelő katonaság ós a hozzá tartozó 
szakbeliek számára, béke idején, szállásuk-, élelmezésük-, 
költözésük- és az elő fi igát okra nézve.

Első fejezel. Szállás és szeradás: 1 §. Mihelyt ő 
felsége által az 1715. évi 8. türv.czikk értelmében az ország 
és kapcsolt részek bel- és kii(bátorságának fentartására meg- 
kivántató katonaság száma és neme a körülmények időszerinti 
kivánntáboz képest megszabni ik és annak fő elhelyezése meg­
határoztunk : a magyarországi főhadikormányszék, egyetér- 
töleg a kir. hely tartótanácsesni, az ország és kapcsolt részek 
számára a részletes elhelyezés tervét tüstént elkészíti, jóvá­
hagyás végett ő felsége ebbe terjeszti. ’s kiérkezte után a ka­
tonaság valóságos elhelyezését foganatba veszi; mi végett az 
illető föhadikormányszékek azok iránt, mik őket érdeklik , a 
magyarországi főhadikormányszék által fognak hivatalosan 
értcsittetni. — 2 §. Mihelyt a 14 ezred - és 50 osztályfendék 
's 100 lovas és 5 gyalog század számára törvény szerint az 
ország által építendő fő-és lióklaktanyák elkészülnek, az 1. 
esntolmánybeli elhelyezési terv azonnal életbe lép. Addig 
azonban, hacsak valamelly különös eset , vagy egyéb tekin­
telek az elhelyezés megváltoztatását szükségessé nem teszik 
az országban mostan állandóan szállásoló katonásán- a II. 
csatolmányban látható ideiglenes terv szerint fog elhelyeztet­
ni, a lmdfogadó kormányokról a VI. fejezet különösen ren­
delkezvén. Mindazon, bármi fegyvernemit hadcsapntok . mel­
lvek a mostani kincstári laktanyákban el nem férnek. az 
egyes lakosokhoz szállitandók; miért azonban a következő 
$§ban meghatározott kárpótlás adatik. — Kivétel alá esnek a 
III. csatolmányban feljegyzett vezérek, fendék- és főtisztek , 
öl-csapatok , katonai tisztviselők ’s egyéb szakbeliek , kikről , 
jóllehet szinte állandóan Magyarországon és a kapcsolt ré­
szekben tanyáznak , az ország részéről adandó szállás őket 
nem illetvén , a katonai kincstár köteles gondoskodni. Köl­
tözések , hivatalos utazások "s egyéb időszerinti szolgálatok 
alkalmával azonban ezeket is, minden kivétel nélkül, szint­
ngy köteles az ország, szabályszerű kárpótlás mellett , át­
kelési szállással ellátni, mint a többi katonaságot. — 3 §. A 
szálláshelyek kitűzése iránti rendeleteket a törvényhatóságok 
mindig a m. kir. helytartótanács, a lmdcsapatok pedig utasí­
tásaikat az illető főhadikormányszék utján veszik. 4 §, 
Egy gyalog zászlóaljnál vagy egy lovas osztálynál többre nem 
terjedő katonaság elhelyezését a helytartótanács és az illető 
föhadikormány egyetértöleg megváltoztathatják; intézkedéseik­
ről azonban ö felségének jelentést tenni tartoznak. 11a pedig 
a szánddklott elhelyezési változtatásra nézve a most említett 
két kormányszék között valamelly el nem hárítható nehézség 
fordulna elő , ez iránt jegyzőkönyv készítendő és ő felségétől 
legfelsőbb elhatárznt kérendő. — 5 §. Elemi csapások által 
előidézett, vagy a belbátorság fentartására szükséges, és tel­
jességgel semmi haladékot nem szenvedő rendkívüli esetek­
ben az ország igazgató polgári és katonai kormányszékei , 
kölcsönös egyetértés mellett, egész ezredeket is áthelyezhetnek 
máshová ; de ezen áthelyezés, legfelsőbb jóváhagyásig , csak 
ideiglenesnek tekintendő. — (i §. Az 5. §han említett, halasz­
tást nem szenvedő esetekben, egy gyalog zászlóaljig vagy 
ügy lovas osztályig terjedő katonasággal, kölcsönös egyetér­
tés mellett, a csapat-parancsnokok és törvényhatósági elö- 
járok is változtathatnak helyet ; miről azonban illető fclsőbb- 
segeikot tüstént értesíteni, és a már foganatba vett helyváltoz- 
latás iránt a további rendeletet mindketten bevárni tartoz­
nak. — 7 5, Mihelyt a 2 §hnn említett fő-és lióklaktanyák 
felépülnek , a katonaságnak az egyes lakosokhoz eddig gya­
korlatban volt közönséges beszállítása azonnal megszűnik, ki- 
vévén a következő négy esetet: a) Ila az I. csatolmányban 
foglalt elhelyezési tervben feljegyzett mennyiségű rendes ka­
tonaságot. Magyarország és a kapcsolt részek közbátorsága 
vagy egyéb hadiszolgálatok tekintetéből , bármelly fegyver- 
nemű hadcsapatokknl szükségkép szaporítani kellene, 's" ezek 
a laktanyákban , várakban és egyéb katonai szállásul rendelt 
kincstári épületekben el nem férnének, b) Ila a Mngyar- 
országon és n kapcsolt részekben fekvő állandó katonaság , 
rendkívüli körülmények következtében, ezred vagy osztáh 
számra pnrancsoltatván ki a laktanyákból , ollyan helyeken 
kénytelenittetnók hosszabb vagy rüvidebb ideig maradni Ind 
laktanyák vagy nincsenek, vagy már katonasággal megrnkvák. 
e) Magyarországon ós a kapcsolt részekben történendő kato­
nai költözések és átkelések, továbbá egyes katonák vagy ka­
tonai tisztviselők hivatalos utazási alkalmával, lm az illető 
''.ijcli állomásukon laktanya, vagy ebben elegendő hely nin­
csen. d) Az országban állandóan fekvő katonaság kisebb mint 
nagyobb testületekben tartandó fegyvergynkurlntninnk alkal­
mával, vagy midőn valamelly nagyobb táborozás rendeltetik, 
mellyekbcn az országon kivid tanyázó hadesapntoknak I.- részt 
kell venniük, ha ezek a helybeli laktanyákba 's egyéb katonai 
szállásul ^szolgáló kincstári épületekbe he nem férnének. 
Mindezen négv esetben
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egye- katonák, katonai tisztviselők ós szakbeliek 
kintenciók s akkóp viliit a tülök. S.
szuk-ógkój. azt kivannak : hegy a Magyarországon 
részekben fekvő azon mennyist „u katonaság 
tolmányban foglaltatik , bármellv fe<

egész badesapalok szintúgy , mint

kerületen . 
sem lehet;

akciókul te- 
körülmények 

kapcsolt 
melly az I. v.-a- 

cyvernemii hadakkal sza- 
porit lass,-k , a 2. $bim említett laktanyák az ország által fel- 
vpilM-, bútorozva a katonai kincstárnak átadva lévén , a 
szaporítok szállásáról a katonai kincstár, vagy fő- és lioklak- 
tanyak vpitese, vagy lakhelyek bérbefogadása által akkint tar­
tozik gondoskodni : hogy ez se a törvényi,„lóságoknak . se az 
egyes lakosok kárával ne történjék; mindaddig azonban, inig 
az érintett laktanyák felépítése 's átadása az ország ré­
széről meg nem történik , az említett szaporítok szállás 
dolgában épen úgy 's azon kárpótlási feltételek mellett 
ellátandó, mint az országban állandóan fekvő katonaság. - 
9. S. Az I. és II. szám alatti főelhelyezési tervek nyomán a 
katonaság által évenkint kisebb mint nagyobb testületekben 
tartatni szokott fegyvergynkorlatoknál s az ezredi és osztály!, 
fő- és fiókkórházak építésénél, az adózó nép szállásadási kö­
telességének könnyítése végett, főszempontul vétetett az: hogy 
az összevon niások olly helyeken tartassanak, hol az 1. csatol­
mány szerint lehető legtöbb katonaság szállittnlhatik lak­
tanyákba, és a hova, a II. csatolván)- szerint, lehető leg­
kisebb számú csapatot szükség az üsszevonulásra máshonnan 
oda indítani. - 10. ji. Az átkelő katonaság, hacsak lehel, 
mindig laktanyákba, vagy egyéb katonai szállásul rendelt 
kincstári épületekbe helyezendő, 's a lakosokhoz a 7. <>. d) 
pontjának értelmében csupán akkor szállítandó , ha az illető 
állomásokon laktanyák vagy nincsenek , vagy már tele van­
nak. — II. §. álig a laktanyák fel nem épülnek, kétféle szál­
lásadás! illetmény jár; egyik az állandó, másik az átkelő ka­
tonaság és a szak beliek számára. — 12. ji. A IV. sz. a. csa­
tolmány az állandó,az V.alatti pedig az átkelő kntonság szál­
lás-és istállóbeli illetményét tünteti elő. Az ugyanazon IV. 
sz. alatt feljegyzett ö,csapatok, egyéb katonák , katonai igaz-" 
gatósági tisztviselők es más szakbeliek lakásbeli illetményéről 
a katonai kincstár egyedül tartozik gondoskodni. — 13. ji. A 
lukassal vele jár a szeradás is, mellv a laktanyák elkészültéig 
szinte, mint a szállásbeli illetmény, kétféle : egy az állandó, 
másik az átkelő katonaság számára. 1 I. ej. Az országban 
és kapcsolt részekben fekvő állandó katonaság mindazon 'tag­
jait, kiknek az ország a IV. csatolmány szerint, nem csupán 
közös szállást, hanem lakást tartozik adni, szeradás dolgában, 
a mennyiben arra a lenálló rendszer értelmében számolhatnak, 
a katonai kincstár látja el: c részben tehát akár lakásuk, akár 
istállójuk számára, sem a szállás-tulajdonosún, sem a megyén.

városon vagy helységen 'sth. legkisebb követelésük 
— azoknak azonban . kiket csupán az adózókkal 

közösen használandó szállás illet, n szállás-szolgáltai,', által e 
következő szerek nyújtandók : 1) Ágy, melly áll : egy min­
den három hónapban kiürítendő - és szalmával ujonan meg­
töltendő szalmazsákból és azon nemii vánkosból , minden hó­
napban tisztán kimosottal felváltandó két lepedőből, és a nyári 
hat hónap alatt (május elsejétől October utolsó napjáig) égy, 
a téli hat hónap alatt pedig (november elsejétől april utolsó 
napjáig) két pokrócából. — 2) A házi gazdával közösen hasz­
nálandó tűz, konyhán és szobában. — 3) A házi gazdával kö­
zösen használandó világítás a szobában. — 4) Istállói szerek, 
úgymint : egy seprű, egy lapát, egy villa , egy trágyás taliga 
t-‘s ^£0 ' eder, ezen kívül a világítás, mellyért a trágya a gaz­
dát illeti. - 15. §. Az országon és kapcsolt részeken átkelő
katonaság és szakbeliek közül azoknak, kiket az Y. alatti csa­
tolmány szerint szállás és istálló illet, a szállásadó által a kö­
vetkező szerek nyújtandók : 1) Egy nyoszolya ágyastul,
egy asztal, két szék, egy szekrény, egy mosdó edény, egy pa- 
laczk és egy pohár. — 2) Szobaffltés a Mívesebb évszak"alatt, 
különösen a teli hat hónapban, november elsejétől april utolsó 
napjáig. Konyhabeli fáról azonban a szállásoló , ha 
otthon akar főzetni, maga tartozik gondoskodni ; azt tehát a 
szállásadótól, megyétől, kerülettől. várostól vagy helységtől 
’stb. nem követelheti. — 3) Világítás az istállóban ’s az istál­
lói szerek használata, továbbá a szahályszeriileg tartható ló alá 
való szalma, minden lóra három fontot számítva, miért a trá­
gya a szállásadót illeti. Az átkelő katonaság küziil pedig 
azoknak, kiket szállás és istálló nem , hanem csak u szállása­
dóiul közös lukas illet, az adandó szerek c küvetkezőndók : —
1) Az illető agy. - 2) A házi gazdával közösen használandó
tűz , konyhán es szobában. - 3) A házi gazdával közösen
használandó világítás a szobában. I) Világítás az istálló­
ban, ló alá való szalma és azon istállói szerek használata, mel­
lnek a házi gazdának megvannak, ’s ezekért a trágya kárpót­
lásul marad, 1 M §. Szállás vs szeradás dolgában a jelen 
rendszabály 12. 13. 14. és 15. §§aiban meghatározottaknál 
többet kívánni a lakosuktól minden katonának és katonai 
tisztviselőnek keményen tiltatik. A ki többet kíván, szer­
ződjék iránta az illető fellel. — 1 7. ;j. Mindaddig, míg a lak­
tanyák fel nem épülnek, az ország, szállásbéri kárpótlásul, a 
kir. kincstárba évenkint 1 3,0011 pengő ftnyi pótlék-összeget 
tizetend, mell vhol a kir. kincstár ezen idő alatt az országban 
és kapcsolt részekben fekvő katonaságtól járó szállásáért, a 
helybeli bérfolynnihoz mén v , u \ I. esatolmánybeli kivetés 
szerint, a szállásadónak évnegyedenként előre, n háló- és is­
tállópénzt pedig hónap végón fogja kifizetni. Az átkelő kato­
naság számára szolgáltatott szállásokért a bér a VII. csatol­
mány szerint, szahályszeriileg naponként fizetendő. — 18. íj.
Az országban állandóan fekvő katonasághoz tartozó azon 
egyének. kiknek szállásbér jár. ezen szállásbért a valóságos 
szállás helyett követelhetik azon esetben, ha a laktanyák és 
egyéb katonai szállásul szolgáló kincstári épületek katona­
sággal már egészen meg vannak rakva. Mind ezek, mind 
azok is, kik a szállásbér helyett valóságos szállást kívánnak, 
e véget ti folyamodványaikat a t ó hadi kormányszéknél hal hó­
nappal elébb tartoznak beadni, ID. ji. A szállást és egyéb

tritt, F

hajlékokat a kincstár-zintugy . mint a szállásadó egy évne­
gyeddel elébb tartozik felmondani. A szállásbért , hii -zinte 
elcldi elköltöznék is a katonaság, mint a felmondás határnap­
ja lu ki.vetkeznék, az egész évnegyedre meg kell űzetni; vsak 
bog) a hajlékokról a felmondás határnapjának bekövetkeztéig 
Mihí rendelkezési jog n kincstár részére femmtrad. 
(Folytatjuk.)

KI IilNíl.l».
A Schweiz! országgyűlés elnökének jnn. 1 'lén Ausz- 

i.i- es 1 Oroszország képviselői ogv eíryértelmü 
ízenetet nyújtottak át. A bécsi lapokban az'ausztriai ize- 
net vkvpen nyilvánitlatik . „Az alulirt k. rendkívüli 
követ és felhatalmazott minister u sclnveizi eskiiszövot- 
ségnél, meg van bízva légionsöbb udvarától, hogy a 
eehweizi országgyűlés elnökének következő nyilatkoz- 
vnnyt kézbesítsen. Midőn a cs. ausztriai kormány Frnti- 
eziaország, Xngybritannia, Porosz- és Oroszország kor­
mányaival «kint egyezett meg, hogy Seliwciznak közösen 
lóglak barátságos közbenjárásukat ajánlani ezt nem­
csak olly szándékból tette, hogy a polgári háborúnak, 
melly amaz országban kiütött, végotveseen, limicm azon 
ezelt is szemmel tartotta, miszerint a Icgfensöbb elvet, 
mcllyre a sclnveizi szövetség alapul, mcgótnlnmzzn, tudni­
illik a 22 canton felségét, mellvek egymás közt a sclnveizi 
szövetségi szerződés neve alatt ismeretes szövetségi kö­
tést kötötték, mellybon ama jellemzések határozottan 
használtatnak. Világosan nyilvánítók a hatalmak obeli 
véleményüket, midőn azt követelték, hogy a sclnveizi or­
szággyűlés Ionná szerint elismerje és nyilvánítsa, misze­
rint a szövetségi szerződésben semmiféle változtatást nem 
szabad tenni máskép, mint pilndaliuszunkét felség! canton 
bejegyezésével. Midőn tehát a hatalmak az esküszö- 
yetség ^ saját érdekéből, és iránta való híí barátságuktól 
ösztönöztél \ v, a eantoni felség megszeghet len lentartásá- 
ról gondoskodtak, egy őket 'illető' és a szerződésekből, 
mellvek Schweiz állását Európában szabályozták, kifolyó 
joggal eltek. A hatalmak közremunkálásával a sclnveizi 
szövetség 1814. és 18lobén reeonstltuálta magát. Sclnvyz, 
Appenzel, Auszer-Rhoden és Unterwalden nid dem Wald 
Clintonok csupán es egyedül e közremunkálás által birat- 
tak ra a selnveiziak szövetségében! részvételre; és ezt 
nem tettek eleid», mielőtt az országgyűlés és magok a ha­
talmak által biztosíttattak volna arról, hogy fels 'írok és 
vallásuk e részvétel által sulin semmi sérelmet nem szen­
vedem!. - S midőn később ugyanazon hatalmak olly 
czélból, hogy Schweiz érdekét Europa közérdekével szo­
rosan üssszvküssék, az újon szabályozott szövetségnek ha­
tárainak tetemes kiterjesztését megengedték és területé­
nek folytonos semlegességet biztosítottak, — ezt tekin­
tettel az epeit kötött szerzi idea lényeges alapjaira tették 
és azon löszömben, hogy ez alapok szentül 'fen fognak 
tartatni. Az azon időszakban váltott diplomádon! okleve­
lek ezt lehető legünnepélyesebben kimondják. Ennél­
fogva a hatalmaknak a Schwciznak nyújtott előnyök iránt 
magokra vállalt kiitcleségcik közt egyrészt, másrészt pe­
dig a sclnveizi szövetségi szerkezet lényeges alapjainak 
fentartása közt kölcsönös viszony létezik. Midőn irhát a 
hatalmak, mellv cl; Schweiz iránti kötelességeiket Id ven 
teljesítik, attól viszont megkívánjak, hogy az alapokat, 
mellvekre ama kötelességek vonatkoznak, szentül meg­
tartsa, csupán egy elvitázlnithm joggal élnek, ugyanazon 
szerződésekből mentett joggal, ind ívekre a sclnveizi szö­
vetség^ saját jogai alapulnak. Tekintetbe véve a 
Sehwelzban történt eseményeket és azt, mi ez országban 
jelenleg is fölvállaltban van. a hatalmak kényszerítve ér­
zik magokat a foncbbl joggal élni : mert amaz esemé­
nyekben nem látnak, nem láthatnak egyebet sajnálatra 
’ürítő polgári háborúnál, mellv közepette a szövetségnek, 
12 > lebegi canton es < nem kevesebbe lelsegi canton
közt ütött ki. és félrcismcrlictlcnül a eantoni felség ellen, 
azaz: a srhweizi szövetség alapja és Európában! állása el­
len volt irányozva. Ezeknél fogva a császári udvar a 
berlini, párisi és szentpétervári udvarokkal, mellvek, ugy- 
mint o, a Schweiz és a hatalmak által elvállalt kölcsönös 
kötelességeket tisztelik és tisztelve látni kívánják, egyes- 
segre lépett s velők üsszuhnngzásban nyilvánitni hatá­
rozta: 1 ) hogy a eantoni felséget nem ismeri el fenálló- 
n.ik azon canton nők ban, mellyel; más cantonok seregei 
által meg vannak szállva és az ezen megszállással járó 
rendszabályok nyomasztása alatt szenvednek; 2) hogy a 
sclnveizi szövetséget nem fogja elébb rendes és szerződés 
szerinti állapotban lévőnek tekinthetni, mielőtt a neve­
zett cantonok teljes függetlenségüknek visszaadni útinak 
es kormány hatósága lkat tökéletesen szabadon nem vá­
laszthatjuk ; o) hogy a katonai békelábra való visszatérés 
minden Clintonban, szükséges biztosítéka kölcsönös és 
közös szabadságukmd;: 1) hogy a szövetségi szerződésben 
semmiféle változtatásokat nem lehet tenni máskép, mint 
v a kimet i ti) i. a szí ív et s eget l.epezo statusok egyetemes 
beleegyezésével. - Midőn a császári udvar v nyilatkoz­
ván)! napfényre bocsátja, azon öntudatot táplálja, hogy 
nem kevesebbé veszi ótalina alá az igazsáo szent törvé­
nyeit . mint a srlnvcizi szövetség lényeges alapjait. Nem 
kíván I) egyebet >chweizban, mint az ország hclnyugo- 
dalmát és a szövetséget képező cantonok benső köteleké­
nek lentartását. Schweiz méltósága és függetlensége iránt 
legmélyebb tisztelettel viseltetik. Soli a a szövetség inté­
zetei szabály és nlkotmányszcrü tökéletesítésének útjába 
semmit nem gördített. De egyszersmind olly vélemény­
ben volt mindenkor, hogy az egyes Clintonul; felségét és 
függetlenségét .Schweizban a szövetségi szerződés hatá­
rozatai szerint szintolly jó lélekkel és Iiivcn kell szentül 
tartani, valamint Schweiz felsége és függetlensége Euro-

■........
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»libán szentül tartatik. — A hatalmak kötelezett.»egei a 
sehweizi eaküazövetM g iránt • « az eeküszöx ctseg kntéle­
zett.«égéi a hatalmak iránt kölcsönös viszonyban állnak cs 
ugyanazon szerződésekre alapulunk. Nem teljesittet' t n 
amazok, ezek is veszélyben forgóknak 's felfüggesztet­
teknek lennének tekinthetők, és a hatalmak, mellvek 
Sehweiznak az előnyöket biztosították, megdönthetien 
jogaid bírnának, miszerint azontúl csak azon kötelessé­
geket. mellyek okét, mint az európai nagy statuskotelek 
tagjait kötelezik, és saját országaik javat vegyék tekin­
tetbe." - Alulirt 'stb. Neuenburg, 1848. január 18. Báró 
Kaisersfeld.

POROSZORSZÁG. Az egyesült választmány tár­
gyalása alatt lévő uj büntető törvénykönyvben a halálos 
büntetés (fejvétel) meg vau tartva 's azonkív ül bizonyos 
esetekben a kivégzett tejeitek és jobb kezének nyilvános 
kitételével súlyosbittatik. A gyűlés (13 szavazattal 34 
ellen a halálos büntetést megtartván a súlyosbítást két 
szavazat híján egyhangúlag félrevetette

OLASZORSZÁG. Legújabb tudósításokat az Alig, 
Zgban olvasunk. A zágrábi német újság, mellyből Zág­
ráb fekvésénél fogva valamit menthetni véltünk, legújabb 
számában a pápa m. dee. 1 /ei allocutiójának rövid kivo­
natán kivid egyebet sem közöl. A fönebb nevezett aug»- 
burgi lap ezt Árja jan. 26áról: „Epen most érkezett li- 
vornoi és gcnuai hírlapok szerint (ez utóbbiak jan. JJek) 
Vilié Marseille Palermoból legközelebb meg<;rkezett gő­
zös azon tudósítást hozta, hogy a királyi seregek kísérle­
tet tettek, a lázadók által elfoglalt városba a Macueda ka­
pun benyomulni, de veszt ességgel visszaverettek 's most 
a Monte" Pelegrino alján tanyáznak. Aquila gróf (kir. hg, 
a hajócsapat vezere) Nápolyba visszatért, több sereget 
kérni. (‘astellamarc fellegvár őrsége ágy űzni akart a vá- 
rosrz, de a palermói angol consulnak a városban levő an- j 
goi vagyon miatti tiltakozása vissza tartóztatta. A félke- |

luk ideiglenes bizottságot választottak, mellynek tagjai: 
ltug'dero, külügyi exminister a 181 ifi alkotmány után, 
Yillafioritn hg, Marocco ügyvéd, Aceto gróf. A papság 
részt vett a mozgalomban, de a rendetlenség elterjedését 
akadályoztatta. A puskák rendkívül olcsón kaphatók, mit 
két anfol hajé) jelenlétének tulajdonitnak. Mindezen hí­
rekért mellvek részből bizonyosan csak hajós mondák, 
nem kezeskedünk. - A jan. 24ei Gazzetta di Milano ná­
polyi jan. 18ai levelek után azt Írja, hogy a királyi seged- 
serégek Palermóban kikötvén, a hajók olly állásba tettek 
magokat, hogy a tengerre menő és a lázadóktól megszál­
lott" utezákra, azoknak hosszában, lövöldözhessenek. Az 

1 ervsitmények és a banképület a kir. seregek hatalmában 
vannak. Aquila gróf ő fensége jelentései szerint remél­
hető. hogy a lázadók a várost el fogják hagyni.

DÁNIA. Viliik Keresztéi)' életének fáik, országosá­
nak fik évében halt meg. Fia Fridrik Károly Keresztély 
január '2lén dél előtt királynak kiáltatott ki; mi akként 
történt, hogy a ministerek és egyéb tőhivatalnokok a 
Christian borg palota erkélyére kilépvén, az igazságügy- 
minister háromszor kialtá : „\ Illdik Keresztély király 
meghalt ! éljen VIldik Fridrik király Melly kiáltást a 
palota előtti téren álló himök mindannyiszor hangosan is­
metelt , mire trombiták és dobok tussá következett. Ezek- 
után Vilik Fridrik király lépett ki az erkélyre és az egy- 
begviilt népet nyájasan köszöntötte, a királyi hírnökök 
pedig ősi szokás" szerint a kikiáltást minden utczában is­
mételték.

I A király nyílt levelet bocsátott ki, mellyben fiúi fáj­
dalmának nyilvánítása után eképen szól alattvalóihoz : 
„Első és legfontosabb törekvésünk leend, szeretett 
atyánk magasztos példáját követni , ’s hozzá hason- 
lóan, szelídséget és igazságot egyesitni kormányunk- | 
kai , az ország minden részeinek lakosait egyenlő I 
honatyái szeretettel karolni át, és nemcsak folytatni az í

általa kezdett javításokat a közigazgatásban, hanem egy­
szeri-mind véghez vinni a status közviszonyainak általa 
szándékozott elrendezését, minek eszközlése csak szere­
tett atyánk betegsége és öröklétre költözése miatt maradt 
el eddig, 's mellynek ezélja : a polgárok kölcsönös jogait 
biztosítói (at betrygge Borgernes gjensidige Kettighe- 
der), szeretett hazánkban az egységet előmozditni, 's az 
által az egésznek erejét és becsületét megerősitni ’stb.“ 
Aláírva: Kiadtuk Christiansborg palotánkban, 1848. ja­
nuár 20án, királyi kezünk Írásával és pecsétünkkel. Ere­
detik Rex.“

OROSZORSZÁG. A cholera Moszkvában december 
utolsó három hete alatt nem hogy csillapodott volna, ha­
nem még nagyobb erőre kapott. Kasán kormánylatban 
olly hevességgel mutatkozik , hogy a cholerabetegeknek 
csaknem felerésze elhal. Majdnem hasonló intcnsitással 
tart Orenburg kormánylatban is, ellenben Woronesch, 
Tula, Kaluga, Orel, Kursk, Charkow, Pultawa, Jekatcri- 
noslaw és Taurin kormánylatokban alább kezd szállni • 
úgy szinte az uráli kozákok országában is, mig Minsk és
Podolia kormány latokban Jassankint tova harapódzik. _
Az Oest. Lloyd' hírlapjának odessai január lOci tudósítá­
sai a cholerát egy szóval sem említik.

TÖRÖKORSZÁG. Mussurus hirült török követnek 
visszatérését Athénéba, mellyel a fényes porta Görögor­
szágtól olly nagy erőmegfcszitéssel vívott ki, egy furcsa 
véletlen akadályoztatta meg. 0 cxccllentiája sétalovag­
lásnál lováról leesvén három oldalbordáját eltörte._A
cholera január 12én még folyvást, pedig a nedves hideg 
időjárás miatt eddiginél nagyobb mértékben uralkodott 
Konstantinápolyban és vidékén, ’s azonkívül a náthaláz 
is járványképen lépett fel.

Szerkeszti Szenvey József.

Hivatalos tudósítások.
(57) Hirdetés. (2’3)

A bánsági k. bányakincstari vaspályának foldfeletti építésire a folyó 1848. évnek nyólez ezer 
(8000) darab tulgvfa keresztgerendak kívántainak meg. a mellyeknek szállítása végett az árlejtés 
ezennel kiiratik. É végett jelenleg a következő leglényegesebb feltételek tétetnek közhírré.

1 -sör. A keresztgerendaknak maga idején vagatt, egészségez tölgyfából kell készülve len­
niük. Egészségtelen és görbe gerendák el nem fogadtatnak.

6"

x ! x

2-ur.

)-ur.

4-er.

12" 12"

A gemnl.ikii.ik 7% láb liosszttaknak. fenéklapokon 12 hüvelyk, felső lapokon 6 hü­
velyk vastaguknak kell lenniük, az ide csatolt raji szerint. A II. raji szerinti kerek 
gerendák is elfogadtatnak . a melly esetben azonban magasságuk vagy vastagságuk 
1, hüvelykei erősebbnek kívántatik.

A szállítás könnyebbsége végeit részletes de legalább kél ezer darabra menő szállí­
tásuk is elfogadtatnak.
A szállítási ajánlatok a bánsági k. bányaigazgatóságnál a folyó évnek február hava 
2b-ig vagy írásban, vagy szóval teendők . egyenlő ajánlatoknál az utóbbiaknak adat­
ván elsőség.

5-úr. Hogy az egyes ajánlatok elfogadtathassanak minden ajánlkozó köteles ajánlatához, az 
ajánlási mennyiséghez aránylóit öt száztól! bánatpénzt, vagy készpénzben, vagy sta- 
tuspapirokban csatolni, a melly az ajánlóit az elfogadhatóságáról hozandó határozatig, 
letéve leend. annak el nem fogadtatása esetében pedig tüstént visszaadatni fog.

G-or. A szállításnak a folyó év június hava végéig meg történi, és pedig 
a rakasdiai rakhelyre . . 1000 darabbal
az oraviczai „ . . .1000 „

7-er. A lobbi a szállítandó gerendáknak átvétele, kostálása és a fizetésnek mikint eszköz­
lésére iránti lobbi feltételek , vagy az itteni bánya igazgatósági irodába , vagy a »ag­
gályai igazgatóságnál bővebben beláthatok. — Oravicza-Bányán jan. 26. 1848.

 A bánsági k. Banya Igazgatóságtól.
68) t. (2, 3)C s ö (I ü 1

S;.. kir. Pécs városban az vrdu-lovaglói állomás, melly 200 ft pgö évi fizetéssel, 50 ft pgö iro­
mány! költséggel. 6 öl tűzi fával, egy lótartásai és szállásai ellátva vagyon , rendes választás utján 
betöltendő lévén, s csöduleti határidőül f. évi martins 31-kc tüzelik ki. Azok tehát, kik ezen állomást 
elnyerni kívánjak. ebbeli folyamodványaik a fenkitüzölt határidőig benyújtandók lesznek. Pécsett 
1848. évi januar 21-én tartatott tanácsülésből. Sznb. kir. Pécs városa tanácsa által.

Länderer és Heckenast
könyvnyomdájában, Pesten hatvani-utezában, különféle takarópapirosok 
(maculatur) rizma-számra kaphatók.

'V igáiul F. Károlyitól Pozsonyban kapható :

oklevelekkel kísért jogtörténeti ismertetése. 
Előadja iij. Palugyny Imre.

Nagy 8-rét. Pest. 1848. fűzve 30 kr. pengőben.

A ZSIDÓK EMANCIPATIOJA
NI n g y a r li onbnn nem czélszerü.

Irta F ü 1 e p p György.
8-rét. 1848. 50 kr. pgőben. (69) (1)

60) Valódi k ö 11 n i víz in

a legidösb vegynök és udvari szállítótól, Johann Maria Farinától Köllnben
Jülichs-Platz 4 ik sz. a.

Az általam készített valódi köllni víznek egyik raktára Pozsonyban, Fröhlich ZsieiiinnH 
urnái, a föpiaczon 3-lk szám alatt talállatik. ' * ond

Egy, 6 üveget magában foglaló ládikámk ári ti ft cgv magános próballvegé 1 ft.
Johann Maria Farina 

____________ Jülichsplatz 4-ik sz. a.
K Of I n 1848-ki januárban.

55) Hirdetés. (3,3)
101. Az eszéki k. só- és harminczad-kerületi felügyelőség részéről közhírré tétetik : hogy az Eszék 

és Sellye közötti, 2395 öl hosszú és 3Vj öl széles tít-töltésnek tökéletes elkészítése tekintetéből, 
507 köb ül terméskőnek kiállítása és a Mohács mellett levő szabari kőbányából a Dráva partjáig az 
eszéki kamarai vámhid közelébe, saját munkákkal és hajókon leendő átszállítása, — mellynek bére 
körülbelül 11800 fiókkal, — továbbá e terméskőnek a kirakodási parton 1 — 1% ujnyi kavicsosa tű­
rése, és ugyané kavicsnak a nevezett partról az áttöltésnek kijegyzett lerakodási helyeire, a vállal­
kozónak saját szekerein , saját, munkásaival s mindennemű eszközeivel leendő szálitása végeit — 
melly mintegy 2500 pfttal fog kikiáltaná, — f. 1848-ki febr. 18-kán az eszéki sószálitási és vámfű- 
hivalali irodában, a nm. m. k. udv. kamara helybehagyásának fentartása mellett, árlejtés fog tartatni.

A vállalkozók, kik e vállalatnak egyik vagy másik részét, vagy mind a két részt együtt az ár­
lejtés alkalmával megnyerni óhajtják, s kik az árlejtési bizottság előtt a felvállalandó résznek kettős
árával falárA vaovonhitInailóbnl avatrv Lpetziwínrhpn vatrv a 4Tahálv«Toi>iilorr nlf„»n4l.nt/ _ _ . r

tartandó árlejtésre ezennel meghivatnak.
Az árlejtési és szerződési feltételek a nm. m. k. udvari kamara kiadói hivatalában, valamint az 

eszéki kerületi felügyelőség és k. sóhivatal irodáiban, a szokott hivatali érákban megtekinthetők.

Mos er Luiza virággyára
a „f l o r « li o z“

uri-ntezába a Szupp- ezelőtt Troli-féle 446. sz. 
a. hazban a közelgő farsangra párisi és bécsi 
minták után készült legújabb finom vlraglüzérell 
és vlragkorsánalt bőválasztékban ajánlja a leg. 
lllendőbb árért. 9. (79) (3, 3)

Jósika Mlklős minden munkál.
lleckenast Gusztáv pesti kiadó könyvárusnál 

megjelentek és
Wigand K. pozsonyi könyvárusnál

kaphatók:

Jósika Miklós ereded regényei és novellái.
1. Abafi. 2 kőtél. 2 ft.
2. Zólyomi. 1 kötet. 1 ft.
3. Künyclmiick. 2 kötet. 2 ft.
4. Az utolsó Bátor. 3 kölcl. 3 fi.
5. A Csehek magyar országban. 4 kötet. 4 ft.
6. Elet és Tündérhon. 3 kötet. 3 ft.
7. Zrínyi és küllő. 4 kötet. 4 ft.
8. Viszltangok. 2 kötet. 2 ft.
9. Az élet utjai. 1 kötet. 1 fi.

10. A szív rejtelmei. 2 kötet. 2 ft.
11. Akarat és hajlam. 2 kötet. 2 fi.
12. Regényes képletek. 3 kötet. 3 ft.
13. Jósika István. 5 kölel. 5 ft.
14. Egy kétemeletes ház Pesten. 1 kötet. 1 ft.

Külföldi regények.
1. Egy házaság a nagy világban. 2 kőtél. 2 ft.
2. Toussaint. 8 kötet. 8 fi.

Tulajdonos Borsos Márton.

Épen most jelent meg
Heckenast Gusztáv

pealt könyvárus és kiadónál és minden hiteles 
könyvárusnál kapható :

BÜNTETŐJOGTAN
a codificatio és tudomány legújabb elvei 

szerint,
különösen biráink s ügyvédeink számára.

Irta
Siokolay István.

Első rész.
Általános büntető jogtan.

Teljes két részben.
Msgy 8-rét. Fűzve 3 forint pengő pénzben.

Nyomtatja Länderer és Heckenast.

Megjelent Müller testvéreknél Pesten, és
kapható:

Wigand K. F. könyvkereskedőnél 
Pozsonyban:

KITONIC8
a hármas törvénykönyvből mcrilett s megfejtett

Száz ellenvetései s kételyei.
Az 1634-ki kiadás után magyarra áttette

Kassay Adolf.
Pest 1848. Borítékba fűzve 48 kr. p.

Ezen munka igen ajánlható azoknak , kik 
a jog pályára készülnek. (jj) (2,3)

Epen most jelent meg

Heckenast Gniztáv
pesti könyváros- és kiadónál vácziutczában 15. sz. 

a. és minden hiteles könyvárosnál kapható:

NEMZETI IPARUNK.
Irta

Erdélyi János.
tv e a jegyzetekkel kisérve 

kiadta
Fényes Klek.

Második olcsóbb fiizetenkdnti kiadás. N. 8rót. 
4 (tizet fűzve 1 ft 20 kr. pp.

Bt

Épen most jelent meg

Heckenast Gusztáv
pesti könyvárus és kiadónál és minden hiteles 

könyvárusnál kapható :

Hugo Károly. 
Brutus és Lucretia.

Dráma négy felvonásban. Nagy 8rét Pesten 
1847. fűzve 1 ft 40 kr. pp.

Egy magyar király.
Történeti dráma négy fölvonásban. Nagy 

8-ért Pesten 1847. fűzve 1 frt 40 kr. pp!


